

# La Antorcha

U. T. 3313, Mitre

SEMANARIO

BUENOS AIRES

Correspondencia y Valores:  
**PASCUAL CHIARELLA**  
 3545 - E. UNIDOS - 5545

SUBSCRIPCIONES  
 Para la Argentina:  
 Trim. \$ 1.50 - Año \$ 4.80  
 (Paral. Exter.)  
 Año \$ 6. -

EXPOSER DE LA ANARQUIA:  
 "Agora el surco, aquí la semilla  
 aquí la espiga, aquí el derecho"  
 Bovio

## CARTELES DE MI CONDENA

Yo no había pensado hablar ni una palabra de esta condenación a seis meses de cárcel que me ha salido, porque consideraba de mucha más importancia otra que nos ha dictado a todos los anarquistas de la región la judicatura de nuestra F. O. R. A. Esta es más grave y más triste, aunque aquella, la caída en mi proceso por la apología de Wilckens, pueda ser más objetiva, más contundente. Libramos de ella, llegar en sus estrados, que son los de la conciencia de los revolucionarios, me parece más urgente que cuestionarle la libertad a esos inefables carcamanes que son los jueces, los fiscales y los anarquistas.

No es que me divierta mucho tampoco ir preso. No me divierte un diablo. Decir otra cosa yo sería una pueril vanidad. Sólo que en la ordenación de mis problemas morales, para mí, como por otra parte, para cualquier anarquista, lo primero es siempre lo de la anarquía.

Yo no había pensado hablar, y si hablo ahora es movido por ciertas insinuaciones que quiero parar antes que se concretan. No hace lo sería una oblicuidad de carácter de que siempre he protestado yo en los otros y que, por lo mismo, en mí, más que en ninguno, sería una infamia. Y aunque la pena que me adjudican sea poca y no valga para adularme como hombre de grandes resonancias, menos valdría si callara, me hiciera el sordo, dejara correr la bola, como quien dice.

He aquí la cosa: yo no autorizo, y al revés, protesto de todo paso o palabra de se dé o se diga **PIDIENDO** mi absolción en la cámara. No soy un ne-

R. GONZÁLEZ PACHECO

- Antorcha, Ave... \$ 2.00
- Avellaneda \$ 7.25
- Antorcha \$ 5.00
- Antorcha \$ 1.50
- Antorcha \$ 1.20
- Antorcha \$ 1.00
- Antorcha \$ 0.80
- Antorcha \$ 0.60
- Antorcha \$ 0.40
- Antorcha \$ 0.20
- Antorcha \$ 0.10
- Antorcha \$ 0.05
- Antorcha \$ 0.02
- Antorcha \$ 0.01

## La creación obrera

En las vivas manifestaciones del mundo moderno, fuera de las obligadas luchas contra el enemigo común y en la interacción que a ellas se vaya dando, van empujándose las tendencias y las diversas direcciones que fundamentan a las organizaciones de vanguardia del proletariado mundial. En ellas se han ido representando en los últimos años, con mayor agudeza que en la ante-guerra, toda una lucha que ha ido adquiriendo las más diversas fases, por irles stando de una renovación y firme dirección se va elaborando la verdadera conciencia de una revolución social. Porque en el seno del proletariado internacional, en la actividad de su acción, en los elementos de reacción social que atorea, se van perfilando las rutinas revolucionarias. Es en el seno de las luchas obreras, de las agitaciones y de la voluntad creadora de su acción, donde se crean las bases animadas del mundo nuevo. Allí es donde la acción se hace más viva, donde el dolor levanta los elementos indispensables de una conciencia universal de levante y de oposición al mundo capitalista y estatal. Por eso el anarquismo trabaja en ellas con una continuada acción, que le presenta y diferencia de las luchas castradas de los partidos políticos, que los va haciendo adquirir interpretaciones purgadas al calor de su misma lucha, elaborando todo un mundo que va despertando frente al mundo actual y crea las fuerzas fundamentales de la sociedad anti-autoritaria. La lucha del anarquismo en el proletariado internacional es la vez que la elaboración de la vida revolucionaria, la inauguración de un nuevo mundo en el mundo moderno: es la reivindicación del trabajo asociado y solidario, elevando a su verdadera expresión en la vida social, dotándolo de la energía y de la iniciativa de su propia creación y organización de sí mismo. El proletariado internacional se adquirió conciencia de su fuerza y de su valor al abrirse a los ideales revolucionarios del anarquismo.

Esta es la obra de los anarquistas en el mundo obrero, desde los primeros internacionales hasta hoy. Las organizaciones revolucionarias en las cuales el anarquismo

actuara con la eficacia de su acción, han representado constantemente la vanguardia de la Internacional proletaria y a medida que los aires de renovación fueron abriendo cauces en el mundo y primeramente la guerra. Y luego la revolución rusa creó el estado angustioso y a la vez pleno de esperanzas de una nueva etapa histórica, en que la acción anarquista fué a su vez ampliando y demarcando sus límites; así vemos como el anarquismo tiene sus propios movimientos de opinión y de acción en el mundo revolucionario. La F. O. R. A. representó con una anticipación de mayor conciencia revolucionaria en el proletariado de América y del mundo esta viva verificación de la acción anarquista que hoy ensayamos por dotar de una viva realidad los anarquistas en el seno del proletariado internacional. En los medios de la F. O. R. A., a la vez que se creara paulatinamente los elementos de la propia organización obrera, fué despertándose el espíritu federacionista que es como levantar la opinión de los proletarios a una continuada exteriorización combativa. Este espíritu que dio realidad a un proletariado dispuesto a todas las luchas, abierto a las más avanzadas proposiciones revolucionarias, creador de su propia acción y de su propia conciencia, fué la fuerza expresada por la Federación. Con esta base de creación voluntaria y libre, los anarquistas consagraron sus más grandes energías en defenderlo y encauzarlo continuamente. A toda hora y en todo momento. No fueron estas actuaciones simples movimientos por la formación de la forma sindical obrera, como lo expresara Goretlik, sino por forjar al calor de las luchas los elementos de creación de todo un mundo revolucionario y anti-autoritario que echara a andar de por sí.

Esto es lo que los actuales dirigentes, los encamados sobre la F. O. R. A., ahogando la voluntad, la opinión y la oposición obrera, ovidiosa y desvirtuada haciéndola entrar en las formas del sindicalismo. De un movimiento consagrado a la opinión y la creación de los proletarios, se lo hace ir girando insensiblemente en un movimiento de jefes, de opinión y exteriorización directa.

## Las giras al norte

Por la afirmación del cotidiano anarquista

Cada pueblo que caldea nuestra palabra es una afirmación del cotidiano futuro, una firme voluntad de lucha y de combate que vamos despertando para la obra anarquista. Y el diario se va haciendo así, como una gran conciencia de levante, de hombre a hombre, grupo a grupo, pueblo a pueblo, hasta ahondar de Norte a Sur la región argentina. Y desde aquí alza su calor y su aliento a América toda. Cuando iniciamos esta campaña, pronto de esto hará un año, nos abrimos a una inmensa tarea en la vida de los hombres, y de cuyo camino sabíamos las vicisitudes, los tropiezos y los triunfos. Vicisitudes, tropiezos y triunfos que echamos resueltamente al hombro, como se echa un destino, y comenzamos a andar, sólo confiados en la obra futura, en el cotidiano anarquista, que representaba para nosotros una afirmación audaz del pensamiento libre, una elaboración de fe y optimismo en la vida de los hombres, una piqueta contra el Capital y el Estado, una "ventana abierta" a la conciencia universal de las ideas, de los hechos y la revolución. Y al término de estos aciagos meses, por sobre el odio, la diatriba y la calumnia, estamos tal cual ayer: alegres, renovados, con una fe de acción en las manos, con una conciencia abierta a todos los aires del mundo. Y por que esta obra no tiene término,

## Para relutar las fantasías de Hercliet sobre el pensamiento de Kropotkin

Moscú, Junio 2 de 1924.

Camarada Hercliet:

Por casualidad he tenido conocimiento de vuestra "Carta de Rusia" insertada en el No. 257 de la "Vie Ouvrière", en la cual dais cuenta de una conversación mantenida con un obrero y donde tratáis de deducir: "Cuál era el pensamiento real de Kropotkin sobre la revolución rusa de octubre".

Aunque reconociendo nuestro deseo de traducir fielmente nuestra conversación, constato que desgraciadamente no habéis conseguido tal cosa. No podía ser de otro modo, ya que nuestra conversación tenía un objeto muy distinto al de explicar las opiniones propias de Kropotkin sobre los sucesos históricos de los últimos años de su vida. Ella tenía por fin el probaros la injusticia de las persecuciones que sufrí desde 1919 por parte de la seguridad del Estado. (Vé-Sheka), y contra las cuales solicitaba vuestro apoyo como representante del movimiento obrero francés. Aprovecho la ocasión para agradeceros públicamente vuestra buena voluntad; habéis hecho todo lo posible en mi defensa, no es vuestra la falta si hasta ahora han sido nulos los resultados.

Pero volvamos a los pensamientos de Kropotkin sobre la revolución de octubre. Habéis hecho mal al no pedirme directamente una exposición escrita. Eso os hubiera evitado las rectificaciones y aclaraciones sucesivas que pido publicadas en el mismo diario. Millones de trabajadores en el mundo entero lean las obras de Pedro Kropotkin y asimilan sus ideas. Es por lo tanto una exageración vuestra el llamarme "casi su ejecutor testamentario", ya que son millones de lectores sus verdaderos ejecutores testamentarios.

Trataré de ser breve. Una amplia exposición excedería los límites de un artículo de diario y se alejaría mucho de la línea política de la "Vie Ouvrière".

Cuando Kropotkin, en los primeros años de la revolución, había dicho: "Se encierra la revolución rusa", sus allegados, y yo entre ellos, comprendimos que la revolución degeneraba en lucha por el Poder, en lugar de continuarse en las masas populares por transformaciones sólidas y durables. Jamás dije "que era preferible un poder débil

## Para relutar las fantasías de Hercliet sobre el pensamiento de Kropotkin

a un poder fuerte". Le atribuí una opinión que me es personal.

Inmediatamente después de la Revolución de octubre, cuando los bolcheviques se pusieron a prodigar, como un cuerno de la abundancia, sus decretos inaugurales del comunismo instantáneo (no ignoráis que actualmente reducen su prodigioso impulso revolucionario del principio hasta calificarlo de "comunismo de guerra") habíam concurrido por eso todas las simpatías de Kropotkin.

No ignoráis el lo que han emprendido es irrealizable por procedimientos Estatales, decía Kropotkin en esa época, ellos han lanzado los grandes principios - nuestros grandes principios - anarco-comunistas en las masas populares; son nubladores, pasaron de los principios a los hechos".

Podéis comprender por esto que Kropotkin no hubiera jamás aprobado la fase actual de la "Revolución", cuando se revela oficialmente (en el XIII Congreso del Partido dirigente) que hay miembros del Partido que reciben 1.000 y 2.000 rublos-oro de sueldo por mes, lo que equivale a 2.650 a 5.300 francos oro.

Os interesaría especialmente de lo que pensaba Kropotkin del Ejército Rojo y de la defensa de la Revolución. No pudo apreciar el Ejército Rojo tal cual es, pues en los principios de su organización ocurrió su muerte.

Yo creo que hubiera sido tolerante con él como lo fué con el antiguo ejército. El consideraba en el momento actual del desarrollo de la humanidad la defensa de un país como una función pública, tan necesaria como el servicio postal, por ejemplo. No negaba la utilidad de la defensa nacional monopolizada por el Estado; admitía también, a falta de algo mejor, la defensa armada de cada país, aunque estuviera organizada por el Estado, cualquiera que fuese.

Hacéis mal en escribir que "Kropotkin no erró al fin de cuentas más que un democrata y un pacifista". Empleáis esas expresiones en el sentido burgués de las palabras. Pacifista lo era, es verdad, pero un pacifista que se sabe defender cuando se le ataca; lo hizo necesario pasar por la "paz" de Brest-Litovsk para conducir a los bolcheviques a la misma conclusión. En cuanto a la democracia, yo no creo que estéis descontentos de que en ciertos países de dictadura burguesa podáis libremente, o casi, exponer y propagar vuestras ideas. Los razonos de las

## del Militante

nas a un Peso  
 \$ 1.20  
 \$ 2.00

LA ANTORCHA

## Jueves 9 de Octubre

En el Coliseo Rivadavia  
 Rivadavia 7800  
 A LAS 21 HORAS

Organizada por la Agrupación GERMEN

Velada y conferencia a beneficio por partes iguales de

LA ANTORCHA diario  
 Nuestra Tribuna, de Tandil  
 y Presos Sociales

Hablará M. Anderson Pacheco, representándose LOS ESCLAVOS BLANCOS de Escobar - y LA DOMA DE LOS INJUSTOS de Sciannoni. - Cantos libertarios por Mata y Castro.

Contribuid a levantar los organos de la acción anarquista y la solidaridad a los presos!

Entrada general - UN PESO





# A través del país

## Crónica de Pergamino Crónica de Tandil

Por bibliotecas y por los presos — Des-  
hormoneo estos

Con el concurso del camarada Anderson Pacheco, delegado por "La Antorcha", llevamos a efecto los días 8 y 7 en esta localidad, los mencionados actos.

La velada teatral, de la que se encargaron unos compañeros adelantados que llevaron a la escena las obras tituladas "Los cráneos del lobo" y "Para salvar al rebaño", fue cumplida sin mayores deficiencias, pues todo lo salva el entusiasmo y la buena voluntad demostrada, aunque no deben restarse a la elección de obras carentes de temas social y de poesía gusto como la primera de las nombradas. Fueron aplaudidos los muchachos en el desempeño de sus roles.

La conferencia de Pacheco, a juzgar por los comentarios del auditorio, fue magnífica: "Hace tiempo que esperamos alguien que expusiera con bellos y conceptuosos párrafos la doctrina anarquista". Su exposición, pues, fue brillante, y al día siguiente era tema obligado de los que fueron a escuchar, siendo éste el mejor comentario, ya que su larga disertación nos imposibilita de dar versión alguna, y todo lo que dijo fue excelente.

A pesar de que las autoridades del pueblo buscan por todos los medios de contrarrestar nuestra propaganda y silenciar nuestra protesta, señalándonos puntos en donde se poca la atención de amigos y en calles de poco tránsito, el acto de protesta por Radowsky y demás presos por cuestiones sociales, obtuvo concurrencia, alcanzando a silenciar el número de los presentes.

Abierto el acto por el camarada Juan en nombre de "O. Panadero", uno de los palmas Huerta, el que hizo notar el abandono de los trabajadores hacia cuestiones de vital importancia y de tanta gravedad, cuyas consecuencias encaran los anarquistas; historió los hechos que motivaron la condena de Radowsky y hizo un estudio de las causas que motivan la violencia de abajo, que es siempre una necesidad defensiva. Terminó exhortando al pueblo para que se apreste al movimiento por los presos, que es hacerlo por la justicia.

El signó A. Pacheco, que dijo que esta gran obra, que esta campaña por la libertad de los presos y especialmente por Radowsky, no podía menos que ser la F.O.R.A., la que interpretando el sentimiento solidario de los trabajadores agita el ambiente en todos sentidos para hacer sentir a los gobernantes el peso de nuestra acción y el valor de nuestra protesta. Baste decir sobre el estado actual de los trabajadores convertidos en una masa sufriente; entró a exponer la vida de los presos empezando por las reglamentaciones internas. Cito algunas de las torturas y expone los medios martirizadores en uso y tomando como objeto de estudio a Sierra Chica llevó a los presentes la imagen de lo que los presos ven, y la indignación refusa retratada en el semblante de todos. Las estadísticas y datos con que apoyó su disertación y la exposición de las consecuencias producidas en el presidario por los inhumanos tratamientos fueron lo suficientemente ilustrativas para llevar el convencimiento a los presentes de la necesidad de trabajar sin descanso y aprovecharlo en entusiasta propaganda. Fue esta campaña por Radowsky y los presos por cuestiones sociales.

El acto fue, pues, una bella demostración de solidaridad y de conciencia. Fue un acto de protesta y, en fin..., verdaderamente anarquista. Adelante.

Por Radowsky.—  
De acuerdo a la agitación emprendida para salvar a Radowsky de las garras de los verdugos de Ushuaia, llevé a cabo en esta ciudad un mitin de protesta, que resultó un acto de viril condenación al P. E. Nacional y a los verdugos Palacios y Bazán.

En síntesis: con este mitin se termina la campaña de agitación pro-Radowsky sin conseguir el objetivo deseado. A este respecto un compañero orador hizo notar que, de no respetarse en lo sucesivo la vida de Simón en aquella tierra maldita, demostraría palmariamente no haber en la Argentina anarquistas ni sindicalistas, sencillamente ni anarquismo. Estas palabras fueron acogidas por ciertos elementos agrupados de estenderos con hostilidad, dándoles a ellas una interpretación completamente forzada.

En suma, fué éste mitin una afirmación cabal de los principios anarquistas.

La velada.—  
Ante una enorme concurrencia que llenaba totalmente el salón de la "Unión Italiana", llevé a efecto, ni bien se dió por terminado el mitin, una matiné teatral.

Con el concurso del cuadro artístico "Pensamiento y Arte", subieron a escena las dos obras "Los Mártires" y "Ushuaia", respectivamente. Acto seguido habló sobre Radowsky el compañero F. Hernández, quien tuvo anatemas de condenación contra los verdugos del presidio fueguino. Una compañera declaró dos bellas poesías. Cerró el acto el compañero J. Cardella, quien disertó sobre un tema cultural.

Pudimos afirmar sin equivocarnos que el domingo 7 fué un día de viva anarquista y de unánime y vibrante protesta contra los verdugos fueguinos, el gobierno y toda la cúpula burguesa.

Una controversia.—  
A raíz de un informe que lo reputamos de malévolo e infamante dado el domingo 7, por la noche, por el delegado del sindicato de panaderos que asistió a la reunión de delegados del 30 del pasado; y como dicho delegado — que vivió una semana del que pudier avertir una vibora — no permitió ninguna aclaración ni el gremio reunido, tampoco al camarada F. Hernández, que asistió a la citada reunión en representación del sindicato de Trabajadores del Campo de esta, este compañero invitó al delegado de panaderos a una controversia en la cual él demostraría ciertos pasajes de su "información" y demostraría a la vez como es el acuerdo tomado por la reunión de delegados del 30 es dictatorial y antifederalista.

Según se comenta vendrá para esta controversia un delegado de la F.O.R.A., que sería en este caso — según comentarios — el "infatigable militante Acha María José", secretario de la F.O.R.A.

Informaremos ampliamente todos los pormenores de este acto de discusión de principios. — Corresponsal.

## Lo que va de ayer a hoy

Diríase que algo extraño a nuestros ideales y fines de lucha se está moviendo como un insecto destructor ruidando los cimientos de nuestra organización, torciendo su verdadero cauce dinámico y federalista. Lo que hasta ayer permaneció como una mole de granito inmovible, como una arista de pedregal desafiando todas las iras del capitalismo y del Estado; que es la F.O.R.A., quiere convertirse hoy en polvo del pasado, en una organización que ampare la mezquindad pastonista de un ente esencialmente mediocre y dictador que quiere centralizar en su órbita de acción — ¡vana ilusión! — todas las opiniones y toda la propaganda. Bajo estas formas interpretación dictatorialista preténdese que converjan las más variadas opiniones que tienen los militantes del anarquismo y la organización obrera sobre la amplia visión de los problemas sociales que se debaten en el mundo del trabajo. Nada más desechado; nada más corporativista y pernicioso para nuestros medios de acción.

La virtualidad más pujante del federalismo que ayer hiciera flamear la F.O.R.A. como bandera de combate a toda norma autoritaria y centralista, quiere convertirse en un corporativismo castrador, en una tendencia esencialmente centralista.

Elementos de un espíritu dictador y autoritario, corporativista y centralizador, se sitúan en defensores de la F.O.R.A., resultando en la práctica de los hechos, sus más encarnizados enemigos, puesto que subvierten con sus actitudes centralistas y negadoras sus principios federalistas y libertarios.

Para corroborar cuanto afirmamos, basta citar la infausta y desechada resolución tomada por los grupos de la capital tendiente a eliminar del seno del "Comité

Pro Presos y Deportados" a una publicación anarquista como lo es "La Antorcha", con el agregado de adoptarse el mismo temperamento con los compañeros y agrupaciones y sindicatos de esa misma filiación (anarquistas).

Esta medida dictatorial y corporativista que induce al "Comité Pro Presos" a encasillarse exclusivamente dentro los moldes de la F.O.R.A., resultando una organización herméticamente cerrada a los demás grupos anarquistas que permanecen al margen de la misma, pero que dedican una parte de sus esfuerzos y actividades para darle calor, nos da la medida de lo desechado que ha sido esa resolución, y nos da la prueba a la vez que algo extraño a nuestras cosas está fermentando en el seno de la F.O.R.A., un movimiento de transgresión a sus principios y finalidad que, de no apurarse a stajar todos los anarquistas de la región, llegará a infectar con su corruptela todas nuestras organizaciones de resistencia al capital y a todo principio de coherencia corporativista.

El federalismo de la F.O.R.A., por su esencia, por espíritu de dictadura y por meros odios personales, ha sido invertido por elementos que, lejos de ser orientadores de la misma bajo un criterio y plano de acción netamente anarquistas, hanse creído directores, forjándose la fantástica ilusión de apretar en sus puños de hierro toda acción anarquista, y hacer que gire en derredor de sus personalias los engranajes de aprobación a su acción destructora y la revalidación de su acción fuerza encaminada en ese mismo terreno de derrotismo a todas luces.

No otro cosa pudiérase afirmar al constatar el acuerdo tomado por la reunión regional de delegados, que implica, no solamente la sanción de colocar al margen de la F.O.R.A. a las publicaciones anarquistas "La Antorcha", "La Pampa Libre" e "Ideas", sino que también a los que simpatizan con esas publicaciones, excluyéndoles, además, de desempeñar cargos administrativos en los organismos de la F.O.R.A., quedando con el derecho de ser simples y auténticos cotizantes. Qué decir frente a un acuerdo de este naturaleza que hace trizas con el federalismo de la F.O.R.A., subvirtiendo sus principios? Sencillamente, que se trata de desmembrar los organismos de la F.O.R.A. y esto nos autoriza a afirmar, con suficientes motivos, que algo extraño se mueve en el seno de la F.O.R.A.

Protendese convertir a los organismos de la F.O.R.A. en vehículo de dogmatismo en cuyo seno hay de pensar todos sus componentes como si fueran los actuales directores de la F.O.R.A.

Veamos lo que va de ayer a hoy, en lo que respecta a la colaboración anarquista dentro el seno de la F.O.R.A. La transcripción del acuerdo tomado en el IX Congreso de la F.O.R.A. realizado en marzo de 1923 y del acuerdo tomado en la reunión regional del 30, además de darse de cotas, es una demostración palmaria que habla fuertemente del corporativismo en que se quiere embarcar a la F.O.R.A.

Hechos aquí:

### Colaboración de los anarquistas.—

"Se pasa a votar la siguiente moción que resume todas las presentadas a la mesa. "Que los compañeros anarquistas que se encuentran al margen de la F.O.R.A. tengan derecho a integrar los cuerpos de responsabilidad de la misma.

"Votada por aclamación, resulta aprobada."

Resolución votada en la reunión regional de delegados realizada el 30 de agosto de 1924.—

"Se resuelve agitar los grupos "La Antorcha", "Pampa Libre" e "Ideas", no constituyéndolos ingerencias en los organismos federados y retirándoles todo concurso moral y material a los mismos.

"Excluir de los cargos representativos en las entidades federadas, a las personas que respondan a la tendencia de dichos grupos."

"Se consideran separadas de la F.O.R.A. las entidades que no acepten este temperamento.

(Provincial Sanjuanina y Provincial de Mendoza).

Esto es lo que va de ayer a hoy. ¿Cómo se explican estos dos acuerdos, incompatibles en principios y con la sola diferenciación de un año y meses?

Mientras en el Congreso regional de marzo de 1923 se toma por unanimidad el acuerdo de aceptar la colaboración de los anarquistas que actúan al margen de la F.O.R.A. en sus puestos de responsabilidad, en la última reunión regional se toma el acuerdo dictatorial, nada menos, de colocar al margen de la F.O.R.A., no solamente a las publicaciones que son "ya del dominio público, sino que también a los compañeros que simpatizan con ellas, quedando éstos inhibidos, así desmembrando en los organismos federados. La inversión del federalismo de la F.O.R.A. no puede ser más manifiesta.

El acuerdo del 30 simboliza elocuentemente esta maligna y extraña aspiración: su desmembramiento total, y es menester que frente a este acuerdo dictatorial los organismos al margen de la F.O.R.A. inicien una activa campaña por la consecución de un levantamiento federalista, de sus libertarios principios, culminando esta campaña en un próximo Congreso Regional en el cual se tratará de encasillar a la F.O.R.A. en su verdadero derrotero, en su esencial cauce federalista.

El actual consejo de la F.O.R.A. está en la responsabilidad de coexistir a sus organismos adheridos esta interrogación: ¿Con qué objeto se inhibe a los simpatizantes de las publicaciones descalificadas de desempeñar cargos en los organismos federados a la F.O.R.A.?

José Cardella.

## NOTAS

### GRUPO CETRARESE "LIBERTARIO"

A beneficio de una biblioteca y del periódico anarquista "L'Avvenire" este grupo tiene organizado una velada y conferencia que se llevará a efecto en el Salón "Worwaert", Rivind 1141, el 27 del cor., a las 21 horas. Se representarán las obras en un acto: "Fameo", "La Canaglia" y una farsa. Entrada \$ 1.

### "L'AVVENIRE"

Llama a reunión, para tratar asuntos importantes, para el domingo 21, a las 15 horas, en el local Bm. Mitre 3272.

### UNIÓN LAVADORES Y L. B. DE AUTOS

Secretaría: E. Unidos 3548

Habiendo sido suspendida la asamblea anunciada para el viernes 10 del corriente, por causa del mal tiempo, ésta se realizará el día viernes 19 a las 19 horas (7 de la tarde), en Estados Unidos 3545.

Teniendo en cuenta el cambio de hora establecido en la presente convocatoria, se previene a los compañeros de todos los barrios acudir con puntualidad a fin de terminar a tiempo para marchar al trabajo.

La comisión.

### AGRUPACIÓN ANARQUISTA "EL SEMBRADOR"

La propaganda anarquista hoy en tanto olvidada en su forma más fundamental el sano concepto que eleva el espíritu y predispono la lucha, la encarnación optimista de un mejor anhelo o la tolerancia que suaviza las ásperas formas en que, muchos que persiguen mezquinos intereses, quieren encerrarla con impudible torquedad, nos induce — como anarquistas que somos — a encarnar una de las más fáciles maneras de inculcar cultura en el seno del pueblo. Para ello, esta agrupación ha resuelto editar en folletos 12 conferencias del camarada Sebastián Faure, las que se pondrán en venta al último precio de \$ 2.50 el cien, para que pueda repartirse gratis entre los trabajadores.

Teniendo ya en prensa la primera conferencia, o sea el tomo No. 1 titulado "La Falsa Redención", se ruega a los compañeros envíen con anticipación sus pedidos para así regularizar el tiraje.

La Agrup. A. "El Sembrador", cree, que toda desviación a que llega la masa que quiere encarnar una idealidad, se debe, más que nada, a su falta de cultura o a que ésta ha sido desviada por el irresponsable cauce del dogma, agitando así, en germen, todo principio de libertad al cual se está por instinto universal, predispuerto.

Por eso creemos que las camaradas tendrán en cuenta nuestra norma de propaganda y nos ayudarán a seguir, puesto que no se persigue más interés que el de la cultura anarquista para que la libre iniciativa plasme un ideal en los hombres que aún no han llegado a sentirlo y adquirir así la visión clara de un porvenir mejor.

Esperando hagáis pronto nuestro pedido para colaborar a esta obra de difusión anarquica os saludamos cordialmente.

Por la Agrupación J. Cabrera

Pedidos a R. Rametta, Chubut 1498. B. Piñeyro (Avellaneda) F. C. S.

## Notas Administrativas

### ADMINISTRATIVAS

Recibimos: "Pampa Libre", Pico, p. pag. \$ 3.65 Ciancio, Cap., p. pag. \$ 3.50 Rodríguez, Piñeyro, p. pag. \$ 1.75 D. González, Avellaneda, p. pag. \$ 2.40 B. susc. \$ 2.40 A. Pacheco, Rosario, p. libr. Antillif. \$ 10. J. Moreno, Pavón arriba, p. susc. \$ 2. Tito Cetera, Ratafala, p. susc. de A. García, C. Ortega, L. Albornos, L. Suárez y Bea, "B. Zola", \$ 12. M. S. López y J. Prieto, Fair, p. lib. \$ 3.

para E. Rosco \$ 5. S. de la Fuente, V. María, p. pag. \$ 3. P. libros Antillif. \$ 5. P. Noblezza, Taff Yiejo, p. pag. \$ 10.50 P. libro Antillif. \$ 1. B. Blaque, Arroyo del Medio, y sus. \$ 5. D. Fontorpe, Cap., p. libr. Antillif. \$ 1.20 T. Laureano, Avellaneda, p. susc. \$ 1.20 N. Obrusky, Cap., p. susc. \$ 2. Us' som's, Cap., p. lib. \$ 1.20 p. dor. \$ 0.30 L. Pini, Cap., p. susc. \$ 2.40 V. Liguori, R. de Brazzalia, p. susc. \$ 1. Tirabassi, Cap., p. ejempl. \$ 1. Rapetti, Cap., p. folletos. \$ 1.50 Cibelli, Cap., p. ejempl. \$ 0.75 Un comp. Cap., p. libros \$ 2.70 Stefanizo, L. de Zamora, p. lib. Antillif. \$ 5. Calvillo, Cap., p. susc. \$ 0.30 S. Squitieri, Cap., p. susc. \$ 5. V. de la Fuente, B. Blanca, p. pag. \$ 3. p. libr. Antillif. \$ 10. J. M. Ferrer, Casilda, p. lib. Antillif. \$ 3. p. folletos. \$ 1.80 E. Llana, Rosario, B. pag. \$ 25. p. folletos \$ 6.20 p. susc. de Cuarenta \$ 2.40

### POR INTERMEDIO DE "IDEAS"

Agrup. Intercapital, Chubab. \$ 8. H. Carrizo, La Plata \$ 1.50 A. Meardi, La Plata \$ 1. V. Luengo, Gral. Madariaga \$ 1. AYUDA DIRECTA A LOS PRESOS Y A LAS VICTIMAS DE "PAMPA LIBRE" Lista voluntaria: M. S. López \$ 2; J. Drechyn 1; A. Momet 1; G. Prieto 2; G. Gómez 1; F. Larrea 0.50; J. Montenegro 0.50; P. Balasana 0.50; M. Torres 1; R. Sanguinetti 1; M. Hermdia 0.50; J. Rossi 0.50; E. Giordano 0.20; M. Colaschini 1; B. Ritter 1; N. Paneyssin 0.70; D. Szirokopy 1; V. Michalik 1; J. Moggi 0.30; B. Ravich 1; A. Molnik 1; J. Palmiero 0.30; P. Uchaca 1; J. Lenta 1; S. Rudenko 1. Total \$ 22. V. Gibelli, Cap. \$ 2. Stefanizo, L. de Zamora \$ 0.50 Un compañero, Capital \$ 0.50 Ornes: A. Alvarez 5; T. Moreno 2; A. Faicó 1; S. Dix 1; A. Ferrero 1; M. Bajada 1; E. Barrero 5; A. Dinca 1; B. Falón 1; Lorenzini 0.50; C. Fernández 1; J. All-7; Un cuquesera 1; M. Armal 1; J. Laferrère 1; A. Araujo 1; Castillo 1; D. Vargas 1; P. Mateos 1.40; M. Savaal 0.50; J. Casrja 1; J. Carlos 1; V. Juan 1; A. Alejandro 0.60; A. González 1; J. Contreras 1; Rodríguez 1; M. Mierano 1; J. Sábene 0.50; J. Fedigati 1; T. Rodríguez 1; A. Páez 1; J. Lozano 1. Total \$ 41.50 10 pesos de esta cantidad corresponden al compañero Marcos di Rapio, recluido en el Hospital Ramos Méjia.

### "POR LA ANTORCHA" DIARIO

Cantidades recibidas. Suma anterior \$ 4258.75 Las Drañas: J. Masovich 5; M. Herrero 5; J. Bezares 10. Total \$ 20. R. Prieto, B. Blanca \$ 5. J. Blaque, Arroyo del Medio \$ 2. G. Esperanza, Cap. \$ 2. Lista 405 a cargo de F. Machoboo. P. Mancocho 5; M. Mancocho 1; J. Sánchez 0.50; J. B. 0.50. Total \$ 7. RIFAS: L. Guargaglia, Pico \$ 5. Martínex, Arrecifes \$ 10. B. Giblin, Rosario \$ 5. J. Neri, V. María \$ 20. S. Squitieri, Cap. \$ 5.

### PARA VARIOS

"Renovación": "Pampa Libre", Pico \$ 2. "La Protesta": J. Blaque, Arroyo del Medio \$ 12. "Revista Blanca": J. J. Moreno, Pavón arriba \$ 1.50 (Pide se le envíe el No. 24)

### "La Palestra"

Tito Cetera, Ratafala \$ 4. R. S. Gorosito, Rosario \$ 1. Ed. "Argonauta": Agr. "El Sembrador", Piñeyro \$ 36. J. Blaque, Arroyo del Medio \$ 15. C. de A. Pro. Libertad de los A. en Rusia \$ 5. José Rojas, V. María \$ 5. "Via Libre": R. Prieto, B. Blanca. — Anotados equivocadamente en el No. 146 \$ 5. Victor Martín.

J. Blaque, Arroyo del Medio \$ 6. "Nuestra Tribuna": E. Llana, Rosario \$ 1.50 "Ideas": J. Ghiggia, Capital \$ 1. S. Squitieri, Capital \$ 5. E. Llana, Rosario \$ 3. "Pampa Libre": S. Squitieri, Capital \$ 6. E. Llana, Rosario \$ 2. F. O. de S. Ferrerías. R. S. Gorosito, Rosario \$ 11.70

Crónica.

suja cabeza ha sido doblada hasta el pelo. Nosotros sabemos que este polvo es más sagrado que los indios de que está consubstanciado el orgullo del poder. Pues este polvo es fecundo en vida, en belleza y en amor. Agradecemos a Dios el habernos hecho esperar en silencio en la noche de la desesperación, de haber sabido soportar el insulto del hierro y la carga del fuego, todo eso y a pesar de ello, aunque nuestros corazones temblaron de duda y de temor, no haber podido errear jamás elegantemente en la salvada del hombre por la maquiavela, quedándose sola a nuestra confianza en Dios y en la verdad del alma humana.

(Fin de la primera conferencia)

## LA Cartas

Los hechos por sus sucedidos antes países de A. (anticipación que a aguda crisis, y q. negativas instituc. mentalidad que h. América pues, co. conquista, Hispan. sus autóctonas, le países a un pro. (nuevo industrial de una inagotable des-vida) Statist. las-vida civil, est. (republic. fundadas por el (popo. Como en la imagen de un. todos los valores, (posponimiento de estos publicos. América, sus ma. mentos vitales y (porvenir, viven ha de una explotación (dominios los que (preludio a la (y las páginas des. de pensamiento, (hinto al anarqu. los que, como (Estado de dolor y (punta inmensa y (que obrera y en la (cara a cara a la (El proletariado (ido sobre su car. heridas. Desde (explotación capital. los, los gromes, (los, la zafra, las (rigoríficos inmens. humana, hasta los (millares, donde (elerra ocupó un (millonarios inano (imaginables de (en, Callao, Uscia, (án cálidas de Led. Chile, desde el H. Chile militarista, (vigor y de muerte (vigor o extrajero (sistema ha hecho (siento bien doloros (de renovación esp. y los anhelos de rec. borrosos, los (momento revolucio. para fría y tortura (para sociales (repu. de los aspirantes (de oro, al militar. que en el anónimo, (ante del hombre, (valerianos, signifi. (hillo, trabajos, (arundo, mejor. (Mas que pueda como (América, recibirá (tal de la casta mil. en este continente, (croy. Bajo la amena (prezadas, prontas a (prezadas de una (menquedo de la (mas. Si existiera (prezados, ajar c. (de sangrante y d. (prezadas y triste, (prezadas así en (prezadas. Las masas (de dolor, heridas en (en su propio manar (en dos sus pechos. (La esta militar (de su historia. (de, sus instituciones (nada al cinco. Un